重庆社保规划师持证上岗精准服务

多场景定制服务让养老保障"看得见、算得清"



■新重庆-重庆日报记者 黄乔 实习生 胡云凤

今年7月,经重庆市人力社保局统一培训,全市首批社保规划师正式持证上岗。近日,他们带着专业的政策解读、待遇测算、方案定制能力,走进社保大厅、银行网点、居民家中,让"怎么参保最划算""退休能领多少钱"等民生疑问有了精准答案。

银行网点里的"规划师"

为个体参保者量身定制"升级方案"

"陈大姐,您这养老保险提档后,60岁退休每月能多领132元,7年半就能回本!"10月14日,在铜梁区农村商业银行社银合作点,社保规划师李明菊手持计算器,为前来咨询的居民陈秀英逐项测算城乡居民基本

苗绣技能大赛

锤炼技能

10月26日,彭水县蚩尤九黎城苗绣馆,

当日,彭水县举行以"针舞苗乡 线绣传

"彭水苗绣"于2016年6月入选重庆市

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记

张亦筑)10月25日,第二十届(2025)

全国高校文化管理类学科建设联席会议在

西南大学举行。来自全国100余家单位的

140余位专家学者齐聚一堂,聚焦文化管理

领域前沿问题,结合国家政策与行业实践,

探讨多学科交叉融通的新趋势、数智赋能文

化产业实践等,寻求教育理念革新、教学内

本次会议以"融合·创新·赋能:文化产

南京大学长三角文化产业发展研究院

管理专业高质量发展与文化管理学科高

水平建设"为主题。在主旨报告环节,来自

国内多所高校的专家学者聚焦学科前沿与

院长顾江以《数智化视域下人文与经济共融

互促推动城市高质量发展》为题作报告。他

容与方法的创新。

实践创新展开了分享。

特约摄影 赵勇/视觉重庆

承"为主题的第三届彭水苗绣技能大赛,吸

引全县"彭水苗绣"代表性传承人、苗绣学

第五批非物质文化遗产代表性项目名录。

近年来,彭水县通过举办苗绣技能大赛,发

现了一批技艺精湛、富有潜力的苗绣专业技

能人才,助推彭水苗绣产业化发展。

员、刺绣爱好者等100余人参加比赛。

记者注意到,银行大厅里,"社保规划师窗口"与业务经办窗口相邻设置。这已成为铜梁35个社银合作网点的"标配",方便群众办理金融业务时咨询社保问题。

51岁的陈秀英是农村户口,当天本是来银行取钱的。看到旁边有社保规划师窗口, 便试着上前咨询。

听到"7年半回本",陈秀英眼睛一亮,当 即决定提档。

便民服务大厅里的"算账人" 让断保群众看清未来收益

"每个月交1400元,再缴7年,您就能达到20年缴费年限,退休后每月能领1600—2000元!"当天,铜梁区东城街道便民服务中心7号窗口前,49岁的社保规划师刘莉对着计算器,为前来咨询的康秋逐项算账。

39岁的康秋是当地一家小酒店的老板。2022年因酒店经营不佳,中断了已缴纳13年的职工养老保险。前不久,刘莉在整理断缴人员名单时注意到他,遂主动拨通电话,邀请他到窗口详细测算。

"您已缴155个月,现在酒店生意好转, 续缴压力不大。"刘莉指着测算表解释,"先 按100%档缴纳,以后经济宽裕了还能提档, 社平工资涨了,养老金也会跟着涨。"

"刘老师把政策讲得透。"康秋当场办理了续缴手续。

居民家中的"贴心人" 把社保服务送到群众心坎上

"汪老师,您有两年军龄可视作缴费年限,现在参保,到60岁退休就能缴满21年!"当天下午,铜梁区社会保险事务中心的社保规划师申刚带着政策手册和测算表,走进铜梁区东城街道姜家岩社区还建房小区,敲开了汪佳家的门

39岁的汪伟开了家早餐店,每天起早贪 黑忙活,此前因忙着创业,一直没来得及参

申刚结合汪伟的收入情况分析:"推荐您按60%档次参加职工养老保险,每月缴880.8元,可按月扣也能年底缴,资金周转灵活。这样缴到60岁退休,每月至少能领1800元,延迟到63岁退休,每月能领2000元出头。"

在申刚的指导下,汪伟通过"渝快办" App现场完成了参保。

创新服务模式

让政策红利"可知可感可及"

重庆的社保规划师队伍是从全市各级 社保经办机构、税务部门、社银合作机构及 基层社会组织中精心筛选人员组建。他们 经过统一培训,熟练掌握了社保政策、养老 金测算、缴费规划等专业知识,能够为不同 群体提供个性化服务。

"过去群众办理社保,往往只是被动缴费,很少有人能清楚了解不同缴费方式对未来养老金的影响。"市社保局相关负责人表示,社保规划师的出现,就是要变"被动服务"为"主动服务",通过"一对一"咨询、深层次规划,让群众清楚了解政策,自主选择最适合自己的缴费方案。

接触过社保规划师的群众纷纷表示,这种"把政策讲透、把账算清"的服务模式非常贴心,让大家对未来的养老生活更有信心。

市民近期在我市的社保服务窗口、社银合作点,都可以找到社保规划师咨询如何更好地参保。未来,社保规划师将继续深入基层,用专业服务帮助更多群众"算好养老账、织密保障网",让社保政策真正惠及每一位群众。

长江畔"龙门阵" 追忆京剧大家沈福存



■新重庆-重庆日持 记者 赵欣

10 月 27 日晚, "说不尽的沈福存"直

播活动现场,著名川 剧表演艺术家、"梅花大奖"得主沈铁梅和多位戏曲界、演艺 界好友,以及妹妹沈红梅齐聚,共同缅怀重庆籍京剧大家沈 福存先生。

作为"福耀菊坛·典范长存——京剧大家沈福存先生艺术成就展演"(重庆站)系列活动重要预热单元,这场直播可谓别具一格。伴着徐徐江风,在沈福存长女沈铁梅和戏曲界、演艺界好友"摆龙门阵"式的交谈中,沈福存先生的形象跃然于万千网友面前。

沈福存有着"四川梅兰芳""山城张君秋"的美誉。1935年,他生于重庆巴南,13岁入厉家班学艺,1949年首次登台演出,艺术生涯长达70余年。他是国家级非物质文化遗产代表性项目京剧代表性传承人、一级演员,曾任中国戏曲学院特聘教授、重庆京剧院终身艺术顾问。他的代表作品《玉堂春》《王宝钏》《凤还巢》《春秋配·捡柴》,被誉为标志性的"沈氏三出半"。2021年11月11日,87岁的沈福存在重庆辞世。

2025年是沈福存先生诞辰90周年。为致敬戏曲大家,传承京剧经典,10月31日和11月1日,由中共重庆市委宣传部、重庆市文化和旅游发展委员会、中国文联戏剧艺术中心、重庆市文学艺术联合会共同主办的"福耀菊坛·典范长存——京剧大家沈福存先生艺术成就展演"(重庆站)将在重庆川剧艺术中心大剧场举行。

"通过这场预热直播,我们希望带领广大网友一起,走进沈福存先生的过往生活,走进他的重庆记忆,致敬他热爱的城市与戏曲艺术。"在嘉宾之一、导演叶桦的深情讲述中,沈福存的人生画卷渐渐铺展,"与直播现场隔江相望的解放碑一带,正是沈福存先生出生、成长、生活了60余年的地方。先生曾说,他是从一个童年的梦开始,走上了一生追寻艺术的道路。然而他最初的梦想,却是做一名川江上的水手,直到有一天,他偶然在留声机中听到了梅兰芳的演唱,于是他立志要唱戏,要在重庆唱好京剧。"

在沈福存先生的一生中,他不但唱好了京剧,并且在历经一番艰难坎坷之后,依然凭借坚韧的毅力和高超的技艺,以代表作"三出半",从重庆红遍了全国。直播中,一段沈先生的《玉堂春》片段让网友们直呼惊艳。

"这是1983年父亲应陕西省京剧团之邀,赴西安演出的实况录像,他跟陕西省京剧团排练了3天,随后登台演出,和小生王筠衡和丑角组承华两位老师合作,轰动了全场。"沈铁梅说,虽然当时父亲是一个人去的西安,但他非常自信,自己的表演中"有原子弹",一定能"炸响"全场,把观众点燃,"父亲平时为了确定他的表演是否准确,会用录音机把现场录下来,演出完再回听观众的反应,只要有掌声,他就心里有底,认定是正确的道路,其他人怎么说都不要紧了,因为他始终相信,戏是演给观众看的,观众认可就是最高标准。"

沈铁梅说,父亲不仅给了她生命,还引导她人了戏曲之门,给了她艺术生命,"很小的时候父亲教我京剧发声。虽然生活中他是慈爱的父亲,但只要是艺术方面的事情,他对我特别严格,甚至严厉,没有他的严格要求,不会有今天的我。"

在上海戏剧学院硕士生导师、京剧名家童航看来,沈先生的一生,充分体现了重庆城市精神,"他有坚韧的人生态度,小时候经历苦难的童年,成长中经受了无数磨难,是坚韧支持他成为一代大家。同时他忠勇、开放、争先,兼收并蓄,所做的一切就是争一口气,所以重庆城市精神也完美映照了沈先生的艺术人生。"

公告

重庆盛业智慧园区管理服务有限公司(注册资本3153万元)拟吸收合并重庆两江新区保安服务有限责任公司(注册资本1000万元),吸收合并完成后,重庆盛业智慧园区管理服务有限公司存续,重庆两江新区保安服务有限责任公司注销。吸收合并后存续的重庆盛业智慧园区管理服务有限公司注册资本4153万元。根据《公司法》和相关法律法规的规定,合并各方的债权债务均由合并后存续的重庆盛业智慧园区管理服务有限公司承继,合并方与被合并方债权人可自本公告刊登之日起45日内,要求合并方与被合并方清偿债务或者提供相应的担保。特此公告!

国内专家学者在渝展开探讨

文化管理类学科创新要与数智化深度融合

认为,在新质生产力加速涌现与城市转型升级的时代背景下,数智化已成为推动城市高质量发展的核心引擎。

清华大学文化创意发展研究院副秘书 长李昶作了题为《"十五五"文旅融合高质量 发展的战略思考》的报告,认为文化和旅游 要持续深度融合一体发展,优化全域旅游格 局,完善公共服务设施,打造中国之旅品牌 形象,以促进文旅融合高质量发展。

"文化和科技融合是数字时代文化业态 创新的核心动力,但当前实践中仍面临融合 '堵点'、成果转化'难点'、业态创新'痛点' 三重困境,亟需一套行之有效的机制体系破局。"深圳大学文化产业研究院教授张振鹏 在分享时表示。

本次会议还同步设置了5个平行论坛,分别围绕"文化政策与文化治理""文化遗产保护传承与区域文化产业创新""文化旅游与新生代文化消费""数智赋能优秀传统文化'两创'实践""数智时代文化产业管理专业建设与人才培养"展开深度研讨。专家学者最终凝聚了三大核心共识:一是数智化与人文经济的深度

融合,是文化管理学科发展的必然趋势,需要打破学科壁垒,促进人文、艺术、经济、管理、技术的交叉融通,充分重视新生代文化消费等新的现象;二是学科创新要"顶天"和"立地",既要从宏观方面切入,关注文化政策和文化战略,也要扎根大地,聚焦具体领域,关注数智赋能优秀传统文化资源的创造性转化、创新性发展等,切实推动区域文化产业创新实践;三是新时代文化产业管理专业建设与人才培养,需要革新教育理念、教学内容与方法,为解决学科发展实际问题提供新视角。

智汇武陵 才护健康

黔江 人才赋能山区卫生健康事业高质量发展

10月25日,"智汇武陵·才护健康"——武陵山卫生健康人才研讨会在黔江召开。全国卫生健康领域的知名专家、武陵山片区相关市区县卫生健康主管部门领导、高等院校及医疗机构负责人、学科带头人齐聚一堂,为片区卫生健康事业高质量发展出谋划策。

本次活动是武陵山区卫生健康领域"人才密度"与"协作广度"的集中展现,以此次大会为契机,搭建成渝地区与武陵山区常态化、制度化人才交流与技术合作平台。黔江区卫健委相关负责人表示,研讨会搭建的片区人才交流平台,是"健康中国"战略在区域落地的生动实践。这场盛会,不仅是对黔江区卫生健康人才工作的成果检阅,更揭开了该区以人才破解山区医疗发展瓶颈的新篇章。

多维引才:构建"引育留用" 全链条人才生态

作为武陵山区腹地城市,黔江区曾长期受区位偏远、资源有限等因素制约,面临"高层次人才引不来、本土人才留不住、基层人才缺得慌"的三重困境。为打破这一局面,黔江区锚定"引育留用"全链条,推出一系列精准务实的人才举措,让医疗人才"引得进、育得出、用得好、留得住"。

在高层次人才引育上,黔江区创新 实施"银发工程",聚焦重点学科紧缺需 求,通过鲁渝协作、成渝地区双城经济 圈建设等平台,建立退休"双高"人才信息库,点对点引进行业认可度高、临床 经验丰富的资深专家。原第三军医大 学王东教授、深圳大学第一附属医院杨 欣建教授等75名学科带头人及老专家 因此先后走进黔江中心医院,其中65% 被委以科室主任等关键岗位,直接带动 肿瘤科、创伤医学科等重点学科跨越式 发展。黔江区妇幼保健院巧打"柔性引智"牌,与重庆妇幼保健院共建专家工 作室,邀请妇科肿瘤、生殖内分泌专家 定期驻点带教,通过手术直播示教、病 例讨论,让原本需要转诊的卵巢癌根治 术等30余项手术落地黔江。 针对基层人才短缺的痛点,黔江区

针对基层人才短缺的痛点,黔江区 探索实施"县聘乡用"人才下沉机制,构 建三条人才下沉路径:区级医院新聘医 师5年内须到基层服务1年,执业医师晋 升副高职称前需累计基层服务1年,医 共体牵头医院以"3人团队"常态化下 沉。三年来,121名区级医院中级职称 技术人员扎根乡镇卫生院,帮助基层新 建专科2个、开设"全专融合"门诊2个, 基层首诊病种从30余种增至50种以 上。黔江区中医院更推行"以科包乡"模 式,每个临床科室对口帮扶1一2个乡镇 卫生院,定期派驻骨干医师坐诊带教,让 中医适宜技术在基层落地生根。此外, 黔江通过"三个一点"模式建立基层卫生 发展"资金池",既保障人才引进补助,也



武陵山卫生健康人才研讨会现场

用于基层人才培训与设备更新。

人才赋能:医疗服务能级实 现跨越式提升

人才"活水"的持续注入,为黔江区 卫生健康事业带来全方位、深层次的变革,让山区百姓切实享受到"家门口"的 优质医疗服务。

学科建设实现"从无到强"突破。 依托引进人才与华西医院的合作,黔江 中心医院肿瘤科成功人选国家临床重点专科,填补了渝东南国家级专科空白;医院新建市级临床重点专科14个,开展ECMO技术等37项渝东南"零的突破"技术。黔江区中医院则在人才攻坚下技术取得不断突破,今年4月为100岁的郑奶奶实施人工半髓置换术,骨科、麻醉科等多学科团队仅用18分钟完成手术,创下高龄骨科手术纪录,彰显硬核实力。数据显示,近年来,黔

江区三级公立医院急性心肌梗死救治成功率由85%提升至90%以上,大咯血死亡率由35%下降至4.5%,卒中发病24小时内静脉治疗溶栓率由10.28%提升至26.11%,新生儿死亡率由3.09%下降至1.07%,紧急剖宫产时间由20分钟缩短至7分钟。急危重症救治能力显著提高。

基层医疗"网底"越织越密。在"县 聘乡用"人才下沉助力下,全区30家基 层医疗机构接入区域影像、远程心电等"五大中心",实现"基层检查、上级诊断"。金溪镇卫生院在下沉人才帮扶下开展慢阻肺专病管理,患者戒烟率从42%升至78%,急性加重住院人次减少40.48%;城西街道卫生服务中心构建"三位一体"糖尿病管理模式,通过人才团队精准干预,辖区糖尿病患者血糖达标率提升35%,健康档案建档率显著提高。区域内住院量占比稳定在90%,基层医疗机构诊疗量占比与去年同期比较由56.22%提升至63.61%,农村"30分钟医疗服务圈"基本形成。

群众就医负担持续减轻,区域辐射力不断增强。人才驱动下的技术革新与"三医协同"改革同时发力,黔江区已实现222项检查检验项目互认。"以前换家医院就重复检查,现在医生直接调阅既往结果,就医不到10分钟,费用也不高。"一位患者说。同时,黔江中心医院区外就诊患者占比从33.48%提升至39.45%,渝东南乃至湘鄂黔边区患者无需远赴主城即可享受优质诊疗。

当前,黔江区正以人才为核心驱动力,走出了山区卫生健康高质量发展的特色路径。未来,随着成渝地区双城经济圈医疗协同深化,黔江区将继续以才赋能,为武陵山片区人民的健康福祉注入更多"黔江力量"。

傅星辰 图片由黔江区卫生健康委提供